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Borgmester i Ulfborg-Vemb byder velkommen til årsmødet. Foto: Jens Jørgen Andreasen

Årsmøde og generalforsamling 
på

Sdr. Nissum Friskole

Nyt lys i landsbyen 
Pjecen "Landsbyens udelys" giver eksem-
pler på, hvordan gennemtænkt belysning 
kan give landsbyen en særlig identitet, 
der er afpasset landsbyens egenart. 

"Der er brug for et paradigmeskift med et 
helt nyt syn på landsbyens lys..." 

I en ny pjece - Landsbyens udelys (pdf-
9MB) - er der lagt op til lidt af et opgør 
med nutidens gamle og utidssvarende 
belysningsanlæg i landsbyerne. I stedet 
bør der satses på en vejbelysning, "hvor 
landsbyens historiske miljø kommer i 
første række". 

Giver landsbyen en særlig 
identitet 
Pjecen, der er udgivet af Sophus Fonden, 
sætter fokus på, hvordan den rigtige 
belysning kan gøre landsbyerne smuk-
kere og rarere at færdes i efter mørkets 
frembrud. Der gives bl.a. eksempler på, 
hvordan udendørsbelysningen i lands-
byen kan: 
•	 skabe et stemningsfuldt landsby-

miljø 
•	 give en særlig identitet afpasset 

landsbyens egenart 
•	 øge den personlige sikkerhed og 

tryghed 

Læs referatet på side 4.
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LAL er flyttet ind i 
Landdistrikternes 
Hus.
Landdistr ikternes Hus repræ-
s e n t e r e r  L a n d d i s t r i k t e r n e s 
Fællesråd(LDF) og Landsforeningen af 
Landsbysamfund(LAL). At LAL er flyttet 
ind i Landdistrikternes Hus betyder bla. 
at vi har fået et fælles sekretariat hvorfra 
det altid er muligt, at komme i telefonisk 
kontakt med LAL på alle hverdage inden-
for alm. arbejdstid. 

LALs nye tlf.nr. 76340360

Der ud over er det selvfølgelig muligt at 
kontakte bestyrelsen på private telefoner. 
Se: LAL.dk.

Landdistrikternes Hus rummer både den 
frivillige del af landdistriktsarbejdet(LAL) 
og den lønnede del(LDF). Ud af det sam-
arbejde er der kommet et væld af ideer 
og nye tiltag til brug for borgere, kom-
muner, regioner og ministerier. Visionen 
er, at Landdistrikternes Hus skal være 
den samlende enhed for vidensdeling 
på landdistriktsområdet.

Infoland:
Er netværk af vidensdeling.

Visionen for dette projekt er, at sikre en 
strøm af viden om lokalsamfundenes 
aktiviteter og projekter, hele vejen til 
beslutningstagerne og tilbage igen. På 
den måde vil aktørerne i ”Infoland” 
medvirke til at skabe en bredere viden 
og et uvurderligt overblik på landdi-
striktsområdet.

For at projektet skal have størst mulig suc-
ces, er det kommunens rolle at medvirke 
til, at skabe motivation og deltagelse fra 
lokalsamfundene. Fra Landdistrikternes 
Hus vil der være en række initiativer i for-
hold til lokalsamfundene. Eksempelvis 
uddannelse og synliggørelse af de lokale 
muligheder i forhold til Infoland.

Infoland kan købes af jeres kommune. 
Inden et samarbejde påbegyndes ud-
arbejdes et specificeret oplæg med fast 
pris. 

Fordele:
Der skabes en fælles platform for lokal-
samfundene i kommunen. Platformen til-
bydes til en meget økonomisk fordelagtig 
pris. Infoland giver adgang til landsdæk-
kende vidensdeling mellem kommuner, 
regioner og landsplan.

InfoStand:
Målsætningen med InfoStanden er at skabe interesse og indsigt hos bymennesker, der 
kunne tænke sig at flytte på landet og dermed øge bosætningen i landdistrikterne.
På det lokale dyrskue møder du for første gang udstillingen fra Landdistrikternes Hus. 
På den rullende InfoStand er der både visuelle og sanselige oplevelser i form af smags-
prøver, lokale udstillinger, legeredskaber til børnene samt søjler med informationer 
om aktørerne: Indenrigsministeriet, Fødevareministeriet m.m, Landdistrikternes Hus, 
private aktører og evt. lokalsamfundet.

Fordele:
Når standen forlades er der sået et ”lille frø” i gæsternes underbevidsthed, der kan 
spire og  medvirke til at tænke på og måske træffe beslutning om, at flytte ud af 
byen og ind på landet.

Debat om folkeskolens fremtid i 
landsbyerne
I efteråret tog landsbyrådet og skolebestyrelsen i Lysabild på Als fat på diskussionen 
om folkeskolens fremtid i landsbyerne i Ny Sønderborg ved et stort offentligt møde. 
Skolerne i Ny Sønderborg er fredede i denne periode, men der er bestemt ingen 
grund til at tro, at de er sikret i al fremtid. 
   Det blev sagt flere gange - især af politikerne i panelet - at det er forældreopbak-
ningen, det hele står og falder med. Og på det punkt er landsbyskolerne stærke. 
Det blev også slået fast, at det er vigtigt – især for de mindre skolebørn - at færdes 
i det lokale miljø, hvor familien faktisk er bosiddende. I løbet af debatten blev der 
sendt flere ”skolepolitiske prøveballoner” op, såsom fælles ledelse på flere skoler i 
ét distrikt og efteruddannelse af lærere udenfor undervisningstiden.

Tænketank om skolen
Forældrebestyrelsen slog et slag for, at rummeligheden på den lille skole betaler sig 
i sidste ende. Argumentet lyder: Jo flere børn, der ”samles op” tidligt i skoleforløbet, 
desto flere unge vil færdiggøre en ungdomsuddannelse. Og det er et mål for den 
nye storkommune. Det er desuden også billigere at gøre indsatsen tidligt i forløbet. 
Den politiske ledelse af storkommunen kvitterede med at invitere formanden for 
forældrebestyrelsen med i en tænketank, der skal arbejde med, hvordan de nye mål 
for skoleområdet skal omsættes til virkelighed.

Med til Åben skole
Desværre blev der ikke levnet megen plads til at diskutere skolen som kultursted i 
lokalsamfundet. Men de mange paneldeltagere og flere tilhørere startede aftenen 
med at være til fællesspisning i skolekøkkenet. Det er i øvrigt en begivenhed, der 
finder sted hver torsdag i vinterhalvåret under overskriften Åben skole (læs mere 
på www.lysabild-sydals.dk). Desuden fik de mange politikere, der var mødt frem 
til mødet, lejlighed til at se skolen og møde lokalbefolkningen, og det var jo ikke så 
ringe endda. Men vigtigst af alt er det, at lokalbefolkningen har sendt et signal om, at 
vi følger den her diskussion nøje, og at vi ønsker at gå i dialog på et tidligt tidspunkt 
for at få vendt så mange aspekter af landsbyskolernes virke som muligt. 
Tina Lydiksen, Lysabild, 
straagaard@mail.dk

Godt nytår!
Så er vi i gang! De store kommuner er en virkelighed, og vi 
kan mærke det på mange fronter.
For mig er der et nytårsønske, som overskygger alle i dette 
år:
Lad dialogen mellem byrådspolitikere og borgere få gode 
ben at gå på
Lad det nære demokrati sprudle – 
Landdistrikternes medborgere har mere end nogen sinde 
brug for, at deres byråd vil noget med landdistrikterne.

LANDDISTRIKTSPOLITIK – 
Det er vigtigt for mig at sige dette – Det er landdistrikts-
politikken, som i stor udstrækning skal være platform for  
lokalsamfundenes arbejde.
Der er en væsentlig forskel på at arbejde inden for udstukne 
rammer, som er villet af både byråd, lokalråd, og medbor-
gere, sammenlignet med, at vi i landdistrikterne skal tage 
initiativer sådan lidt med spredehagl.

LANDDISTRIKTSPROGRAMMET 
OG LOKALE AKTIONSGRUPPER 
Fødevareminister Hans Chr. Schmidt har netop afsluttet sin 
præsentationsrunde om landdistriktsprogrammet for 2007 
til 2013, specielt med fokus på rammerne for de kom-
mende to år. 
De meget faste rammer der var ved første præsentation, 
er tydeligvis blevet blødt lidt op på turen gennem landet, 
idet nogle indsigelser er blevet taget til efterretning. Det er 
svært forståeligt stof, og der har været en del misforståelser 
omkring fordelingen af midlerne. 
Jeg har lyttet til ministeren og har talt med Hotlinen på tlf. 
33 95 89 89, og kan komme med følgende facts: I årene 
2007 og 2008 afsættes der 560 mill. kr. årligt. Dette er 
statslige og EU midler, der skal medfinansieres af andre 
fondsmidler, private eller kommunale investorer. Af disse 
afsættes 95 mill. kr. til yder- og landkommuner (se kortet 
på bagsiden af bladet) til Lokale Aktions Grupper (LAG), 
der skal arbejde med job og levevilkår. Herudover afsættes 
13,5 mill. EU – kr. til mellemkommunerne i forbindelse med 
etablering af LAG´s. 

Da der fra staten og EU´s side er tale om tilskudsmidler, skal 
alle projekter medfinansieres!
LAG´s kan dannes af en enkelt kommune, men også for-
deles over to eller tre kommuner. Initiativet til at indkalde 
til stiftende generalforsamling for en LAG kan komme fra 
kommunen eller lokale aktører. Den bedste vej til at styrke 
landområderne sker i samarbejde med kommunerne, og jeg 
opfordrer alle vore medlemmer til at holde fast i, at der dan-
nes LAG´s med henblik på at bruge landdistriktsprogrammet 
og dermed styrke udviklingen i landområderne.
Hjælp og oplysninger kan findes på www.landdistriktspro-
gram.dk,  på Hotlinen 33 95 89 89, hos Landdistrikternes 
Fællesråd 76 340 350 eller hos os i LAL´s bestyrelse.  

TILBAGE TIL LANDDISTRIKTSPOLITIK
Vores paraplyorganisation ”Landdistrikternes Fællesråd” har 
udgivet et lille overskueligt hæfte, som på meget læsevenlig 
måde beskriver, hvordan man gennemfører processen fra 
start og frem til en færdig landdistriktspolitik. Hæftet er sendt 
til alle politikere i de ny kommuner og regioner. 
Det er en fantastisk god ide.

LANDDISTRIKTERNES HUS
En nyskabelse, hvor Landdistrikternes Fællesråd og Lands-
foreningen af Landsbysamfund flytter ind i et virtuelt hus, 
vil snart blive en virkelighed! I dette hus vil I kunne finde 
meget viden samlet på et sted. Meget forenklet kan vi sige, 
at vores forening arbejder i underetagen som den græsrods-
bevægelse, vi er; mens Landdistrikternes Fællesråd arbejder 
på overetagen og dermed tager sig af rigtig meget overordnet 
og landspolitisk landdistriktsarbejde.

LANDSBYNYT
Velkommen til vores foreningsblad! Det er med lidt bæ-
ven, at vi sender dette første nummer ud.  Men da vi er nye 
i arbejdet, kan vi tillade os at prøve lidt nyt. Vi er meget 
modtagelige for ideer til bladet. Vi har selvfølgelig også selv 
mange ideer, så lad os se, om ikke det kan blive et levende 
og godt blad også fremover.
Rigtig godt nytår til jer alle – og god arbejdslyst!
			   Landsforeningen af Landsbysamfund 
			   Jette Hansen, formand 

Leder

•	 lette orienteringen ved variation af 
lyssætning 

•	 få trafikken til at glide let og sikkert 
gennem byen 

Inspiration fra 3 udvalgte 
landsbyer 
I pjecen vises eksempler på lyspla-
ner for tre udvalgte, bevaringsværdige 

landsbyer: en lille, en mellemstor og 
en stor landsby. Lysforslagene er idéer 
og inspiration til et nyt spændende 
landsbylys og bør ikke ses som færdige 
projektforslag. 
De viste lysforslag kan kombineres på 
kryds og tværs i forhold til den konkrete 
bevaringsværdige landsby, der skal have 
nyt lys. 

Medlemsblade efterlyses!
Må vi se hvad I laver? – Er der noget, der kunne interessere andre lokalområder?  
– Send jeres medlemsblade til os, enten i papirform eller elektronisk, så vi kan 
følge med i hvad I laver, og måske skrive om det i Landsbynyt.

Bladene sendes til: Jens Jørgen jla@lal.dk

Pjecen er tænkt som inspiration for 
politikere, tekniske forvaltninger, elsel-
skaber, rådgivere, grundejerforeninger 
m.fl." 
I LAL håber vi, I kan finde inspiration 
til et nyt og lysere syn på landsbyens 
bedste sider.

God fornøjelse med læsningen.

Nyt lys i landsbyen. Fra forsiden.
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Dagsorden

1. Valg af stemmetællere
2. Valg af dirigent
3. Bestyrelsens beretning
4. Forelæggelse af revideret regnskab 
og godkendelse af dette
5. Behandling af indkomne forslag.
Bestyrelsen fremsætter forslag til ved-
tægtsændringer
6. Foreningens fremtidige arbejde
7. Forelæggelse af budget 
8. Fastsættelses af kontingent
9. Valg af medlemmer til bestyrelsen
Valg af 1 medlem for et år.
Valg af 4 medlemmer. På valg er Inger 
Plauborg, Knud Jensen, Jens Jørgen An-
dreasen, Peter Nielsen. Peter Nielsen 
ønsker ikke genvalg.
Valg af to suppleanter
10. Valg af 2 revisorer og 2 revisorsup-
pleanter
11. Eventuelt

Deltagerliste vedlagt som bilag 1.

Formand Jette Hansen bød velkommen 
til generalforsamlingen, og konstate-
rede sammen med medlemsregistrator 
Jens Jørgen Andreasen hvilke af de 
tilstedeværende, der var stemmeberet-
tigede.

Ad1.
Niels Lundsager og Gunhild Olsen 
Møller

Ad 2.
Anne-Marie Glistrup

Dirigenten konstaterede at generalfor-
samlingen var lovligt indvarslet

Ad 3. 
Jette Hansen supplerede den udleverede 
skriftlige beretning med en mundtlig. 
Vedlagt som bilag 2 og 3.

Kommentarer til beretnin-
gen:
•	 Ole Olsen: Årsmødet 2008 afholdes 

på Sjælland, for på denne måde at 
profilere foreningen på Sjælland

•	 Barbara Diklev: Vigtigt at LAL selv af-
giver høringssvar til lovforslag, for at 
fastholde LAL indgangsvinkler og for 
at tilgodese egen præcise behov.

•	 Henrik Brosbøl: Nedsæt en hørings-
gruppe med deltagere med kompe-
tence indenfor lovområdet.

•	 Jørgen Jensen: Hvad gør LAL for at 
hverve medlemmer?

Bestyrelsessvar: IT –stafetten, konsulent 
hjælp, hjemmeside, udsending af blade 
til ikke – medlemmer, mund til mund 
reklame.

Ad 6.
Inger Plauborg præsenterede nogle af de 
tiltag bestyrelsen vil arbejde videre med 
i det kommende år.
1. Kredsopdeling
Frivilligheden er LAL´s  grundstamme, 
og det giver automatisk en begrænsning 
i antallet af arbejdsopgaver bestyrelsen 
kan nå. Derfor ønsker bestyrelsen at der 
arbejdes på at oprette LAL-kredse landet 
over. En kreds skal består af 2 eller flere 
af de nye store kommuner, og der er 
derfor ikke tale om en regionsopdeling. 
Det er tanken at kredsene skal være 
bestyrelsens forlængede arm, og der-
med bidrage til at udbrede foreningens 
arbejde, samt til at få en tættere kontakt 
til medlemmerne. Der er søgt midler til 
et forsøgsprojekt.

2. Tættere samarbejde med 
Landdistrikternes Fællesråd. 
Bestyrelsen er indgået i en række fælles 
projekter med LDF:
•	 Oprettelse af lokalkredse
•	 Landdistrikternes forum, et internet 

baseret debatforum
•	 Kommunepatrulje – et projekt der 

skal skabe synlighed for LAL og LDF 
i de nye kommuner – skal foregå som 
en slags ”kommunepleje”

•	 Etablering af en rullende INFO-
stand, der kan udlånes til lokalom-
råder. INFO-standen indeholder PR 
materiale og oplysninger om LAL og 
LDF, og lokalforeninger/områder kan 
så supplere med eget PR materiale

•	 Deltagelse i www.infoland.dk – et 
internetbaseret netværk, der kan 
benyttes af græsrødder, kommuner, 
regioner og stat

•	 Formålet med de to internetbaserede 
netværk er at yde ekspertise fra græs-

Referat af generalforsamling i 
Landsforeningen af Landsbysamfund
søndag den 12. november 2006 kl. 11.00

•	 Jørgen Jensen: Er det tilfredsstillende 
at der ikke er flere medlemmer 
repræsenteret på generalforsamlin-
gen? Bestyrelsessvar: Mange af os 
repræsenterer op til 40 foreninger 
og hele kommuner. 

•	 Kommentarer til årsmøde form og af-
vikling: Godt med overnatning og tid 
til socialt samvær, det skaber netværk 
og giver mulighed for erfaringsud-
veksling. Start generalforsamlingen 
kl. 9. og slut kl.12 således at delta-
gerne når hjem i ordentlig tid.

•	 En generel indstilling til bestyrelsen 
var et af bestyrelsens indsatsområ-
der: Skab synlighed både internt og 
eksternt.

Beretningen blev taget til 
efterretning

Generalforsamlingen blev 
suspenderet fra 12.30 til 
13.30.

Ad 4.
Regnskabet blev godkendt. Vedlagt som 
bilag 4

Ad 5.  
Vedtægtsændringerne blev vedtaget 
med en tilføjelse i § 5. Sidste frist for
kontingentindbetaling er 1. maj.

rodsplan, samt at vidensdele hele 
vejen i systemet.

Ad 7.
Budgettet blev godkendt. Vedlagt som 
bilag 4.

Ad 8.
Kontingent fastholdes efter indstilling 
fra bestyrelsen

Ad 9.
Inger Plaugborg, Jens Jørgen Andreasen, 
Knud Jensen og Ole Olsen blev valgt for 
en to-årig periode. Trine Testmann blev 
valgt for et år. Else Poulsen blev valgt til 
1. suppleant og Peter Nielsen til 2. sup-
pleant. Komplet liste over bestyrelsen 
vedlagt som bilag 5.

Ad 10.
Til revisorer valgtes Gunhild Olsen Møl-
ler og John Eidrup. Til suppleanter Jens 
Andreas Vestergaard og Bruno Madsen. 
Bilag 5.

Ad 11.
Opfølgning på debatten fra punkt 3:

Bestyrelsen tager umiddelbart i det nye 
år fat på at lave strategi for hvorledes 
foreningen kan bruge sin høringsret i 
forhold til lovgivningen. Der skal lægges 
vægt på at der i høringssvar lægges vægt 
på at det er LAL politik og holdninger 
der kommer frem.

Dirigenten takkede for god 
ro og orden.

Slut kl. 15.00

Referent trine testmann 121106

Pift til 
Gedved
Landsbyråd vil give ny energi til lands-
byerne omkring Gedved.

Det er ikke fordi, Gedved-borgerne ikke 
selv kan skabe dynamik og liv omkring 
sig, for det har historien bevist.

Men ny energi i Gedved og de omkring-
liggende små landsbyer er alligevel til-
trængt, mener en lokal mand, der ved, 
hvad han taler om. Forfatteren Eigil 
Holm, der også er formand for Natur-
foreningen for Gedved Kommune, er 
om nogen Gedved-mand. Han har boet 
i byen siden 1959 og kender områdets 
styrker og svagheder.

- Det nye Landsbyråd kan udfylde en 
vigtig rolle. Det er afgørende for lands-
byernes borgere, at de har talsmænd i 
Landsbyrådet, som har tæt kontakt med 
Horsens Kommune. Omvendt vil jeg 
tro, at Horsens Kommune sætter pris på 
at have kontaktpersoner siddende rundt 
om i landsbyerne. Vi ved alle, at jo større 
en organisation bliver, desto større er risi-
koen også for, at nogle bliver overset.

Vindmøller
Borgerne i Gedved har vist, at de kan 
organisere sig, når det er nødvendigt. Da 
DSB planlagde en ny jernbane mellem 
Horsens og Skanderborg tværs over Ejer 
Bavnehøjs bakker forenede borgerne sig. 
De oplysninger, de fremskaffede, med-
førte, at jernbanen ikke blev til noget.

Også planer om at oprette vindmøller i 
Bleld blev opgivet efter møder mellem 
byens borgere, Gedved Kommune og 
repræsentanter for vindmølleselskabet.

Hastig udvikling
Men nu skal der kigges fremad. Gedved 
er inde i en hastig udvikling med hensyn 
til byggeri af boliger og erhverv. Langs 
motorvejen skyder den ene hal op efter 
den anden. Der dukker konstant nye 
lokalplaner og generelle planer for by-
udvikling op, og borgerne har krav på at 
blive informeret om det alt sammen. Her 
kan et Landsbyråd bruges til at sprede 
viden, mener Eigil Holm.

- Et Landsbyråd vil giver landsbyfolkene 
en god følelse af at blive ordentligt in-
formeret – og mindst lige så vigtigt at 
blive hørt.

Vibeke Juul, Horsens Kommune
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Beboerne i landsbyerne Tønning, Træ-
den, Troelstrup og Gammelstrup er også 
i fuld gang med at forberede sig på at 
blive del af et stort Landsbyråd. Faktisk 
har de i samme anledning genoplivet 
deres gamle lokalråd, som første gang 
blev dannet i 1989 forud for realiserin-
gen af Tønning-Træden Friskole.
De 4 landsbyer omkring Brædstrup er i 
forvejen godt med, når det gælder akti-
viteter. Friskolen med dens 120 elever er 
et vigtigt omdrejningspunkt i området og 
holder forældre og andre interesserede 
beskæftiget på mange måder. Derud-
over arrangerer Træden Beboerforening 
alverdens ting som høstfest, fastelavns-
fest, revy og meget mere.
- Egentlig har vi jo slet ikke tid til at en-
gagere os i alle disse ting, men modsat 
kan vi ikke lade være. Vi får alle sammen 
noget igen på en eller anden måde, og 
oplevelsen af at hver lille ting, man gør, 

griber ind i den næste, giver livskvalitet, 
mener Anders, der er bestyrelsesmedlem 
i Træden Beboerforening.

Skøre idéer
Men de helt nære landsbyaktiviteter er 
én ting. Noget andet de lidt større linjer, 
som det store Landsbyråd skal tegne. Og 
skøre idéer - som Tønning-Træden bor-
gerne selv udtrykker det - skorter det i 
hvert fald ikke på. De foreslår for eksem-
pel at løse de stigende trafikale proble-
mer ved at lade familier gå sammen om 
at købe en bil. Uden afgift vel at mærke 
så længe fælles brug af køretøjet til og 
fra arbejde kan dokumenteres. Borgerne 
efterlyser også idéer til, hvordan man 
udvikler landsbyer, så ældre mennesker 
har lyst og mulighed for at blive boende. 
Og hvad skal der ske med gårdene, som 
bliver til overs, når jorden opkøbes?
Landsbyrådet bliver et oplagt forum, 

Borgerne i de små landsbyer omkring 
Horsens Kommune gør klar til at danne 
et endnu større Landsbyråd pr. 1. januar 
2007. Også Sejet.

- Vi har allerede holdt møder med re-
præsentanter fra landsbyerne omkring 
Gedved og Brædstrup, og vi spekule-
rer meget på, hvilke aktiviteter vi kan 
stable på benene, som kan hjælpe det 
nye Landsbyråd i gang. Det kunne for 
eksempel være afholdelsen af en kon-
ference, hvor de nye landsbyer kunne 
lære noget af os og vice versa, fortæller 
Jens Jørgen Andreasen, der om nogen 
kan kaldes for en gammel rotte, når det 
gælder Landsbyrådet.

Han har været talsmand for Sejet-bor-
gerne, siden rådet blev født i 1999, og 
som sådan har han i alle årene slået til 
lyd for samarbejde og dialog som tvin-
gende nødvendige midler til at få ting 
igennem.

Kampplads
Og tingene er lykkedes ganske godt, 
mener Jens Jørgen.
- Det var oprindelig politikerne, der tog 
initiativ til Landsbyrådet. Med nyska-
belsen fulgte dog også adskillige dis-
kussioner politikerne og landsbyfolkene 
imellem.
I starten, da Landsbyrådets medlemmer 
mødtes med politikerne var der derfor 
mere tale om en kampplads end et kon-
struktivt møde. Begge parter diskuterede 
højlydt uden at blive særligt meget enige. 
Landsbyborgerne følte sig oversete af po-
litikerne, og politikerne har sikkert ment, 

at vi landsbyfolk var nogle navlebesku-
ende brokhoveder. Men der er heldigvis 
sket en markant udvikling. I dag har de 
små landsbyer ikke længere en fælles 
fjende i Horsens Kommune. De har en 
interesseret medspiller i Kommunen, 
som tager Landsbyrådet alvorligt. Og 
faktisk tror jeg også, politikerne glæder 
sig over den tætte kontakt, de har med 
os, siger Jens Jørgen.

Stort ønske
Men selvom Landsbyrådet i dag har 
fundet sin plads – både når det gælder 
landsbyernes indbyrdes forhold til hin-
anden og forholdet til politikerne - glæ-
der alle medlemmerne sig også til en helt 
ny fremtid. I dag omfatter Landsbyrådet 
6 områder og hvor mange Brædstrup 
og Gedved kommer til at bidrage med 
vides endnu ikke. Men rådet kan kun 
blive stærkere som rådgivende udvalg, 
når flere mennesker bidrager med idéer, 
mener de. Et større Landsbyråd kan må-
ske også føre til opfyldelsen af ét stort 
ønske hos alle: nemlig at få ansat en 
projekt koordinator. Noget Landsbyrådet 
tidligere har haft med stor succes.
Men det vigtigste er foreløbig, at alle 3 
kommuner er åbne og giver hinanden 
albuerum, mener Jens Jørgen og frem-
hæver kommunernes forskellige styrker. 
Horsens er trænet i et formaliseret samar-
bejde med embedsmænd og politikere, 
mens Gedved og Brædstrup er vant til 
den mere direkte kontakt. Tilsammen 
giver det et godt fundament at arbejde 
videre på.

Vibeke Juul, Horsens Kommune

Vi glæder os
Tønning-Træden genopliver Lokalråd, 
der skal give input til det nye Landsbyråd

hvor alle disse idéer og tanker kan ud-
veksles med andre landsbyer. Det mener 
Anders Madsen og John Granberg, som 
repræsenterer henholdsvis Træden og 
Tønning i Lokalrådet.
- Vi glæder os rigtig meget til samarbej-
det i det nye Landsbyråd. Vi har allerede 
holdt et par møder med medlemmerne i 
det ”gamle”, og vi har indtryk af, at der 
er meget fællesskabsfølelse og enighed 
om tingene.

Landsbyegoismen
Begge har dog også helt klare forvent-
ninger til de nye tider.
- Vi håber da på at få en diskussion om 
værdigrundlaget i det nye Landsbyråd. 
Ikke nødvendigvis for at få lavet tingene 
om, men bare sådan at det fremtidige 
fundament bliver afstemt med alle med-
lemmernes holdninger. Vi håber også, 
at den positive udvikling, der er sket i 
Horsens i de senere år, vil videreudvik-
les i lokalområderne. Her tænker jeg 
især på kulturlivet. Jeg håber, at der kan 
findes midler til også at tilgodese de 
mere skrøbelige områder i Kommunen, 
siger Anders.
Både Anders og John har afklarede hold-
ninger til fordele og ulemper ved, at de 
som landsbyfolk ikke længere får helt 
den samme kontakt til deres politikere:
- Faren ved en stor organisation er selv-
følgelig, at den kan miste sit liv. Men 
modsat kan en stor organisation også 
have en styrkende indvirkning på sine 
omgivelser. Vi er overbeviste om, at det 
nye Landsbyråd vil øge fælleskabsfø-
lelsen og mindske landsbyegoismen, 
således at landområderne samlet står 
stærkere i ønsket om at udvikle bæredyg-
tige fællesskaber, der sikrer den enkelte 
frihed og praktisk mulighed for et aktivt 
liv på landet.

Vibeke Juul, Horsens Kommune

Én for alle……
Sejet gør sig klar til det nye Landsbyråd

Små, synlige succeser. Det skal også være mottoet for det nye 
Landsbyråd, mener Jens Jørgen Andreasen, der har været tals-
mand for borgerne i Sejet siden 1999.

Skjern-Egvad Museum, Ringkøbing-Skjern Kommune 
og Landdistrikternes Fællesråd afholder i samarbejde 
denne landsdækkende kulturarvs konference.
Vi ønsker, at konferencen skal virke til inspiration for 
aktørerne i landdistrikterne - således at det er med 
kreativitet, nytænkning og optimistisk mod at befolk-
ning, disse områder går til opgaven.
Konferencens indlægsholdere er nationale, regionale 
og lokale ressourcepersoner i forhold til kulturarv og 
lokalsamfund. Arrangementet underbygges af stande 

og aktiviteter samt udflugter og workshops i nærom-
rådet.
Vi glæder os til en spændende dag i det vestjyske -nær-
mere bestemt Rækker Mølle.
En konference i dur - ikke i mol.
19. april  2007
Kim Clausen, Skjern-Egvad Museum
Lone Anderesn, Landdistrikternes Fællesråd
http://www.landdistrikterne.dk/

Fakta:

•	 Landsbyrådet blev oprettet i 
1999 på initiativ af Horsens 
Byråd

•	 Formålet med Landsbyrådet 
er at sikre landsbyernes fort-
satte udvikling og styrke deres 
indbyrdes forhold og forhold 
til Horsens Kommune/andre 
myndigheder

•	 Landsbyrådet består af repræ-
sentanter fra landsbyerne og 
to repræsentanter fra Horsens 
Kommune: Bjarne Gregersen, 
planlægger i Teknisk Forvalt-
ning og Jesper Nielsen, borger-
konsulent i Sund By Horsens

•	 Landsbyrådet mødes 8 gange 
om året

•	 Landsbyrådet har ingen for-
mand. Medlemmerne er på skift 
vært for møderne og fungerer 
samtidig som mødeleder

•	 Landsbyrådets Landdistrikts-
politik er godkendt af Horsens 
Byråd og skal i 2007 godkendes 
af Byrådet i Ny Horsens Kom-
mune

* Alle landsbyborgere er velkomne 
til at deltage i Landsbyrådets 
møder

Identitet og Kulturarv 
som ressource i landdistrikterne
- oplevelsesøkonomi og de gode historier i landsbyerne
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